

我的古币能卖一百万?

◎周周

玉涛是我的老邻居。近日,他正为母亲沉迷于古钱币不能自拔而烦恼,他怕一不小心母亲会跌入网络诈骗的陷阱里。

“儿子,你看这枚钱币,主播说一枚就值几十万,我手头有好几枚,你说咱家是不是要发财了?”玉涛刚进家门,年过七旬的娟姨就把刚看到的“好消息”告诉他,痴迷的样子令玉涛哭笑不得。

最近有关古玩鉴定直播的相关话题在多个平台冲上了热搜,它不仅点燃了大批民间收藏爱好者热情,也让很多不法分子有了可乘之机。不知道为什么总有一群人老幻想着自己手上攒着的是宝贝,一出手就能实现一个亿的小目标。“妈,如果您老人家也有这样的发财梦,那我可要担心了。”玉涛劝母亲。

“不会的,我像那么容易被骗的人吗?想当年流水线上的次品哪只能逃过我的火眼金睛?你小子也太小瞧你妈了。”面对儿子的提醒,娟姨不以为意。

玉涛听了,更是放心不下:“妈,我劝你还是提高防范,买卖收藏品一定要在正规平台交易,千万不要轻易相信他人的承诺。凡涉及钱财的事情谨记三思而后行;对需提前支付相关费用的,要格外谨慎,一旦发现事态不对记得及时和我联系,或打110报警。”

不久后,母亲的电话来了:“阿涛,有时间赶紧回来和我去趟派出所,我好像在网上拍卖钱币被骗了。”

其实早在一年前,喜欢收藏古钱币的娟姨在网上以“古币”“钱币”等字眼为关键词搜索了几条相关讯息。这一搜不要紧,往后她手机上每天都会刷到此类的短视频。就在打电话向儿子求助的前几日,娟姨在手机上刷到一个钱币鉴定视频,视频里的专家称,某古币的价值可达100万元。想到家中刚好有一枚类似的钱币,娟姨就想着能不能也去鉴定一下,卖个好价钱。于是,她自行在某网络平台登记了出售钱币的信息。

不久,一名自称是某知名古玩古董公司的经纪人联系上娟姨,称自己是做古董私下交易的,让娟姨把想要出手的古币图片发过去,公司有专业鉴定师可以帮忙鉴定,如果藏品好、价格合理,



就可以帮其拍卖,也可以带买家到当地进行交易,交易成功之后收取5%的佣金。娟姨想,是交易成功之后再交佣金,自己不会有经济损失,肯定不会被骗。于是,在这个自称“张经理”的人申请添加微信时,娟姨爽快地通过了。张经理说想更清晰、更直观地了解古币的特征,“很专业”地让娟姨从不同的角度分别对着钱币的正面、反面、侧面,把字迹、花纹等细节拍好发给他。

隔日,张经理发微信告诉娟姨,经过拍卖行专家鉴定,她收藏的古币为嘉庆年间的铜钱,业内称之为“嘉庆通宝”,极具收藏价值,在某次的拍卖会上曾被拍出126万元的天价。张经理还说他们公司可以负责帮娟姨拍卖,这期间不收取任何费用,卖出后再收取佣金。

一枚钱币,能卖百万?娟姨当即应下,通过对方提供的网址链接,下载了一款软件,并把自己的钱币挂放到该平台拍卖。

几天后,张经理又发信息联系娟姨,称她的钱币以120万元成交了,买家已经支付了100万元购买款,现需要娟姨缴纳2万元的交易保证金。对方称,交了保证金后,娟姨就能收到这100万元,在整单交易结束后,保证金就退还给娟姨。娟姨哪里能抵抗张经理的专业话术?她打了2万元过去。

可是,当娟姨转账后,张经理却说,买家付的100万元因未缴纳税款被政府拦截了,无法转到娟姨的账户,需要娟姨联系当地税务局。于是,娟姨又按照提示,通过该平台联系上了一名工作人员,对方称,其需要补缴3万元的税款才能成功收款。

一分钱没拿到,先得补缴税款?觉得不合理的娟姨立即联系张经理,询问公司

能否垫付税款。得到的答复是对方无法帮忙垫付,还以不缴税系违法犯罪等话术劝导娟姨“依法纳税”,称只要缴了税,钱很快就能到账。

娟姨被说服后又准备转钱,幸好她银行卡里的钱所剩无几,还被银行系统控制限额无法转账了。张经理听说后,当即引导她让朋友帮忙转账。心力疲惫的娟姨直言自己已经没钱,不想卖了。此时的张经理却着急起来,连忙问娟姨能不能再支付1万元,剩下的2万元他可以帮忙垫付。娟姨表示自己真的没钱了,询问其能否全额垫付,等交易款到账后,便连本带利还他3.5万元。见娟姨态度坚决,张经理大倒苦水,诉说自己的不容易,并告诉娟姨,他这会儿去请求领导联系税务局帮忙拖延时间,让娟姨努力筹款,明后天再交钱也可以。

这下有了缓冲时间,静下心来的娟姨逐渐醒悟过来,自己到平台上卖东西,还要先交钱?于是就打电话给玉涛……

民警听完娟姨的讲述,十分肯定地告诉她,她刷到的是典型的冒充知名艺术品鉴定拍卖的诈骗钓鱼网站,那个号称自己是某知名藏品公司经纪人的“张经理”,百分之百是骗子。

民警说,目前市场上针对收藏品诈骗的套路花样百出,诈骗分子从广撒网式的诈骗向精准化诈骗转型,针对特定群体量身定制诈骗剧本,更容易让人轻信上当。广大文玩爱好者应当提高警惕,不管是线上还是线下交易,都应当选择合理渠道、合法平台。

民警还提醒:针对古玩爱好者,骗子们又出了电信网络诈骗的新骗局:古玩VR诈骗。即不法分子从他人处购买古玩买家信息,然后冒充古玩买卖中介,通过微信主动联系卖家,虚构有买家高价收购古玩的事实,以买家要求提供古玩VR全景图像为由,诱导卖家联系他们,从而骗取高额的制作费用,落入这一骗局的大多是中老年古玩爱好者。

王抑:退休生活更多彩

◎季永健

新年伊始,92岁的退休老教师王抑写下“廉”字、“福”字,送给了兴仁镇兴仁社区“两委”几名年轻的工作人员,并表示送字意在鼓励他们始终坚守廉政奉公的原则,多为百姓群众造福。

王老还将“孝顺、诚实、和气”六字家风和“勤奋、敬业、廉政”等主题内容的书法作品赠给子女、孙辈,教育他们要廉洁奉公、清白做人。王老退休前是一名中学语文老师,长年担任班主任,曾经多次被市、区(县)授予优秀教育工作者、优秀班主任荣誉称号。他和妻子韩淑媛退休前在学校就是有名的热心肠,经常资助困难的学生,有的学生冬天没有棉衣,他们就出钱为学生买棉衣,有的学生开学没有钱,他们就垫钱给同学缴费报到;邻居们谁家有困难,他们总会伸出援手,进行帮助。

王抑自幼酷爱书法,退休后更是坚持每天都书写作品,他的书法作品多次在全国比赛中获奖。2017年党的十九大召开时,85岁高龄的王抑自己购买了几十米的宣纸,用铅笔打上小方格,将32000余字的十九大报告一丝不苟地抄录下来。5年后,收看了党的二十大开幕实况转播后,王老又一次萌发书写党的二十大报告的念头,他的想法得到了老伴、子女的支持,大家都异口同声地说:“只要你身体允许,我们全家支持。”儿媳开车陪老人到南通店里选购笔、墨和宣纸。王抑每天坚持6个小时伏案,用苍劲有力的小楷完成了党的二十大报告全文抄写。王抑表示,他希望这两件作品能成为自家的传家宝,提醒家庭每一个成员听党话、跟党走。

王抑身体硬朗,是名体育达人,除了刮风下雨外,他每天都进行长跑健身。他还关心家乡的经济和社会发展,就环境保护、道路建设和老年人事业等,向社区提出了许多建议和意见。

作为曾经的中学语文老师,王抑退休后笔耕不辍,创作了大量的回忆性文稿,有散文、有诗歌,还长期收集整理散落在民间的歇后语、童谣、谜语等,力求为地方文化传承多作贡献。

用阅读充实老年生活

◎李志明

不久前,民政部等14部门联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》(以下简称《意见》),首次在全国层面专门对推进老年阅读工作作出系统性部署。丰富读书活动、扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境,有助于满足老年人精神需求,助力实现老有所学、老有所乐。

社区为老年居民搭建读书看报平台,开辟“享老”阅读场景;年轻的志愿者们与老年人交流阅读心得;老龄协会引导老年群体下载和使用听书软件,闲暇时间遨游知识的海洋……老年阅读助力老年人的生活更充实、更丰富、更精彩。

老年群体的阅读需求呈现多元多样的特点,与儿童青少年、中年人等群体在阅读内容、形式、时间等方面有着较大的差异。促进老年阅读,绝不只是调大字体、放大音量、增加书籍那么简单。让阅读成为老年生活的温馨时刻,需要设身处地做好阅读设施和阅读平台的规划、建设、改造,需要“无形之手”与“有形之手”密切配合,汇聚全社会合力。

当数字阅读越来越普遍,老年人面临的“数字鸿沟”与“数字沉迷”等问题亟待解决。加强老年阅读数字资源建设,必须推动各类数字阅读平台、移动互联网应用等做好适老化改造。

同时,老年人在数字阅读中抵御风险能力较弱。对广告诱导付费等风险问题,必须加强治理和防范,为老年人使用数字技术筑牢安全堤坝。



晚晴周刊投稿邮箱:jhwb10000@163.com